

# UNMIROBRIGA

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Ciudad Rodrigo 21 de Febrero de 1932

Núm. 516



PRIMER ANIVERSARIO

El Señor

## DON ANGEL CORVO ALDEHUELO,

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD.

Falleció cristianamente en Ciudad Rodrigo, el día 23 de Febrero de 1931,  
a los 90 años de edad

— R. I. P. —

Sus hermanos políticos; sobrinos; sobrina doña María Santos, viuda de Castilla; primos y demás parientes.

*Ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.*

Todas las misas que se celebren el día 23, en la Iglesia de San Isidoro, y las que se digan en expresado día, a las siete y media, en la Capilla del Asilo y en el Santo Hospital, y la de las ocho y conventual de la S. I. Catedral; serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

(NO SE REPARTEN RECORDATORIOS).

### Un diplomático mártir

Por toda la prensa europea, ha circulado una crónica de Roma, comentando «la singularidad trágica» del caso del Nuncio de Su Santidad, en sus relaciones diplomáticas con el Gobierno de la República Española, que «adapta providencias gravísimas contrarias al Concordato vigente sin ninguna negociación diplomática previa, más aún dando por obrogado de hecho el mismo Concordato».

Y entanto, Monseñor Tedeschini, aún cuando haya formulado en el acto una enérgica protesta, ha permanecido y seguirá permaneciendo en su puesto de combate, cada día más difícil, por tener que continuar manteniendo relaciones con un Gobierno cuya actitud hacia las instituciones religiosas, es abiertamente condenada por el Jefe de la Cristiandad. Por lo cual, en los citados círculos de la Santa Sede, también se observa que en la historia de la diplomacia pontificia, quizás haya habido períodos todavía más tristes y dolorosos que los actuales; pero nun-



ca ha habido ninguno tan arduo y singular como este, y, por ende, en ningún caso la misión de un Nuncio ha resultado tan espinosa como está resultándole a Monseñor Tedeschini, verdadero cirineo de la presente firmeza de relaciones entre la Iglesia y el Gobierno de la República.

Recientemente, con ocasión del X aniversario de la Coronación de S. S. el Papa Pío XI, al recibir a las asociaciones católicas de Madrid, después de recordar las doctrinas de las Encíclicas del Pontífice reinante sobre la Educación, el Matrimonio y las Relaciones entre el capital y el trabajo, añadió estas solemnes y bellísimas palabras:

«Orad por los que os persiguen; bendecid a los que os persiguen y devolved bien por mal. Confiad en Cristo.

Hoy, más que nunca, me siento Nuncio y Nuncio en España, pues soy el lazo que une vuestros sentimientos con el Pontífice.

En medio de las borrascas, España ha sido, es y será siempre del Papa. España ha sido la heroína de la historia, y la que engendró más pueblos a la fe».

**Máquinas de escribir Underwood**

CAMPEÓN MUNDIAL

Venta al contado y a plazos.—Abonos de limpieza, accesorios y cintas.

REPRESENTANTE:  
Agustín San Ezequiel (Triguero)  
COLADA, 1  
CIUDAD RODRIGO

**Ernesto Sánchez**  
Medicina general. Enfermedades de la Infancia  
ANÁLISIS CLÍNICOS.—Consulta: de 12 a 2  
Plaza de San Salvador, 2.—CIUDAD RODRIGO

**¡CATÓLICOS: LEED!**

Os importa ahora, más que nunca, conocer las leyes de la nación.

Inspiradas muchas de ellas en sentido contrario a vuestras convicciones, pudieran fácilmente ocurrir, en determinadas ocasiones, que fuérais arrastrados a cosas a las que en manera alguna quisiérais llegar.

¿Conocéis, por ejemplo, el artículo cuarto de la Ley de secularización de cementerios? ¿Sabíais que, contra vuestros propios sentimientos, vuestro cadáver puede ser enterrado en tierra no bendecida?

Leed, tomad nota y propagad:

«Art. 4.º.—El enterramiento no tendrá carácter religioso alguno para los que hubieren cumplido la edad de veinte años, a no ser que hubieren dispuesto lo contrario de manera expresa».

Estáis, pues, en el deber de prevenirlos. ¿Cómo? Suscribiendo inmediatamente un documento que diga poco más o menos:

«Yo, Fulano de Tal, manifiesto de un modo expreso que quiero morir como buen católico; que a mi cadáver se dé sepultura en tierra sagrada, con todas las ceremonias, ritos y bendiciones de la Santa Madre Iglesia Católica; y que sobre mi sepultura, y bendecida por un ministro del Señor, se coloque la Santa Cruz».

Y firmad. Y, si quereis, que firmen con vosotros dos testigos. Y, a ser po-

sible, legalizad las firmas ante notario. Y, aun para mayor seguridad de que vuestra voluntad será respetada, redacta del documento portriplicado: uno, para guardarlo en vuestra casa; otro, para enviarlo a la Iglesia, a fin de que ésta pueda exigir el cumplimiento de vuestro deseo; y otro para llevarlo siempre con vosotros, en previsión de una muerte repentina.

Desde luego, es esta una cláusula que debe iniciar el testamento de todo católico.

Tomad nota de todo ello y hacedlo hoy mismo.

Es vuestro deber. ¡Un deber inexcusable!

Así lo aconseja sabiamente «La Gaceta del Norte», si bien nosotros, ateniéndonos a la letra del artículo citado, que no exige precisamente que esta manifestación sea por escrito, aunque siempre será mejor, creemos que podría manifestarse esta voluntad también oralmente ante testigos, ya en visita de enfermos hecha por el párroco, ya al recibir los últimos sacramentos, especialmente el Santo Viático.

Pero, como nos puede sorprender la muerte, sin tiempo para prepararnos, lo mejor será tener escrito el documento en la forma que queda copiado más arriba.

¡Católicos, de ello dependen los sufragios de la Iglesia por vosotros y el sepelio cristiano al lado de vuestros padres!

No lo olvidéis.

**¿QUIÉN ES JESUCRISTO?**

**La primera Conferencia catequística**

El pasado día 18, a las siete de la noche, tuvo lugar el comienzo del Cursillo de Conferencias sobre Jesucristo, a cargo de don Blas Antonio Rodríguez, Director del Círculo Catequístico de Santa Teresita. El acto celebróse en la Sala de Actos del Seminario, con asistencia de numeroso público. El tema era «Vida oculta de Jesucristo».

La Conferencia, dividida en dos

partes, abarcó desde la concepción de Jesucristo, hasta los últimos años de la vida en Nazaret.

Valiéndose el orador de unas 80 proyecciones, fué describiendo al auditorio, la patria de Jesús, su nacimiento en Belén, su circuncisión, la presentación en el templo, la adoración de los Magos, la huida a Egipto, el retorno a Nazaret y la vida oculta en esta población.

**“MARÍA-ROSA”**  
GRAN FÁBRICA DE HARINAS.  
Garantía absoluta en clases y semillas.  
Maquinaria modernísima, sistema DAVERIO  
Propietaria: Doña Rosa Sánchez, (Viuda de García Estévez)  
HIJA DE DON JOSÉ SÁNCHEZ SEVILLANO  
CIUDAD RODRIGO (Salamanca)

Uniendo la historia con la dogmática, explicó la virginidad de la Santísima Virgen, su maternidad divina, las profecías sobre el nacimiento del Mesías, separando al mismo tiempo la parte cierta, la probable y la apócrifa de cuanto se refiere a la infancia de Jesucristo.

Como consecuencia, dedujo el cumplimiento en Jesús de las profecías mesiánicas y ponderó la grandeza futura de aquel Niño, que en su nacimiento y primeros años, aparecía ya rodeado de prodigios: El demostrará con su vida, con su doctrina y con sus milagros que es Dios y Redentor del género humano, como se verá en las posteriores conferencias.

El público aplaudió con entusiasmo al orador y salió muy complacido de la hermosa lección bíblica.

**Dr. Antonio Domínguez**  
ESPECIALISTA DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Pasará consulta en Ciudad Rodrigo, los días 19 y 20, Feria de «Botijas», hospedándose

Fonda Universal

**¿Ciudad Rodrigo podría tener su porvenir en la industria textil?**

La prensa de Cataluña y Castilla, viene muy preocupada con el porvenir de las industrias textiles en España, ya que el estado social de Cataluña, donde hasta ahora se hallaban domiciliadas, los coloca en verdadera y casi insuperable crisis.

Béjar ha abierto el pecho a la esperanza, ante la probabilidad de ver renovados los días de esplendor, que la dieron el nombre de Manchester

castellana, pero Ciudad Rodrigo, que tiene aguas finísimas y muy apropiado para el lavado de lanas, como de todos es conocido, podría ser también uno de los centros industriales de tejidos, renovando las producciones, que en forma casera, hasta hace poco tiempo se tejían en Ciudad Rodrigo y muchos pueblos de la región.

Desde luego, que nuestra Ciudad cuenta con el elemento importantísimo del río, y sobre todo, con la inteligencia de sus obreros, que fácilmente se adoptarían a nuevas formas de producción mecánica, después de un breve aprendizaje; pero, eso sí, será necesario que la masa obrera se conserve incontaminada por las corrientes anti-sociales, que han producido tan terrible crisis en Cataluña, y que Dios quiera, no sea la causa de la ruina moral y material de los mismos obreros.

En este sentido, los verdaderos amantes de los obreros, que no son los que los llevan por los derroteros de locas rebeldías, sino los que les desean y proporcionan, en cuanto está de su parte, trabajo y pan para el alma y para el cuerpo, deberían hacer los oportunos ofrecimientos a los industriales catalanes, a fin de que vinieran a instalar aquí, en Ciudad Rodrigo, sus fábricas y talleres.

Fábricas y talleres que serán fuentes de bienestar y riqueza para todos, si están regidos por la justicia y caridad cristianas.

**José Ballesteros Posadas**

Procurador de los Tribunales  
Plaza Mayor, 20, 2.º izqda.  
CIUDAD RODRIGO  
(Edificio de Teléfonos)

**BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO**

Capital: 100.000,000 de Pesetas

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa  
CAJA DE AHORROS 4 por %  
CONSIGNACIONES A UN AÑO 4 ½ POR %

**Oficinas: Calle de D. Julián Sánchez**

**Casa MARCOS.** JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ÓPTICA  
Plaza Mayor, 11 **Esta casa es la**

que de más surtido dispone en artículos para regalos. También se encarga de cuantas reparaciones se le confíen, por estar en relaciones con los principales talleres de platería.

Se garantizan los trabajos. ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA. Probad y os convenceréis.

## NOTICIAS

—Al Tesorero de la Sociedad de Socorros Mútuos, Isidoro Hernández, aprovechando su ausencia, le ha sido robada la caja de fondos, donde afortunadamente tenía pequeña cantidad de dinero, pero sí bastantes documentos y entre otros la Cartilla de la Caja de Ahorros de Ciudad Rodrigo. El Presidente don Eustaquio Jiménez y el Tesorero, han dado cuenta a las autoridades.

—Por don Pablo Sánchez y para su hijo don Salvador, Juez de Primera Instancia de Aranda de Duero, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Trinidad Hernández San Román, hija del Magistrado del Tribunal Supremo, don Miguel. Con ese motivo pasaron unos días en Madrid, don Pablo, don Salvador y don Jesús Sánchez.

Reciban los jóvenes prometidos y sus respectivas familias, nuestra cordial enhorabuena.

## Consultorio Médico-Quirúrgico

## Dr. Calderón

CIRUJANO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Enfermedades secretas.—Corrientes eléctricas.—Rayos X.—Análisis clínicos.—Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 4.—Cardenal Pacheco. (Antes Enlosado).

—El día 23 de los corrientes, se cumple el primer aniversario de la muerte del anciano comerciante de esta plaza, don Angel Corvo. D. E. P. A.

Al recordar tan triste fecha, a sus hermanos políticos y sobrinos, particularmente a doña María Santos, viuda de Castilla, ofrendamos los testimonios de nuestro pésame.

—Después de pasar una temporada con sus familias, regresó a Salamanca, don Francisco Pata y su señora doña Carmen Guitián Torrens y su precioso hijo Paquito.

**SE VENDE** una casa en buenas condiciones, en la calle de Granados, número 5. Para informes en la Administración de este Semanario.

—Ha sido nombrado médico titular de Santander, previa oposición, el que lo era de Sanfelices de los Gallegos don Ramón Sánchez Hernández, hermano del Juez de Instrucción de este partido, don Fausto y del médico titular de esta plaza, don Ernesto.

Enhorabuena al talento y a la laboriosidad.

—Ha trasladado su domicilio a Valladolid, la familia del culto veterinario militar, don Julio Lozano.

—Se encuentra pasando unos días con sus hermanos políticos don Ernesto

## Cera Litúrgica Garantizada

de la Cería Pontificia de los

Sres. Antonio Tormo y Comp.<sup>ª</sup>

ALBAIDA (VALENCIA)

pueden adquirirla o por su conducto en la **Cooperativa Mirobrigense**

CONCEDIDA LA VENTA EXCLUSIVA EN TODA LA DIÓCESIS

No sufra V. más de su

## HERNIA

No olvide que seguir el **Método C. A. BOER**, es asegurarse contra la **estrangulación herniaria**. Los **aparatos C. A. BOER**, triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregonan miles de personas que **deben la salud** a los renombrados **aparatos C. A. BOER**, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: **Potencia, comodidad, seguridad, eficacia.**

ARECHA VALETA, 28 Enero de 1932. Sr. Don C. A. BOER, Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mio: Pláceme autorizarle haga público, que después de haber llevado aparatos de otras marcas, durante más de 10 años, sin resultado, me sometí a sus acertadas aplicaciones ortopédicas, **encontrándome hoy curado de mis hernias**. Por lo que le queda muy agradecido su atto. s. s. q. e. s. m. EUSTAQUIO ALCORTA MICHELENA en ARECHA VALETA (Guipúzcoa).

SARCALLA, 3 Febrero de 1932. Sr. Don C. A. BOER, Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mio: Recibí su atta. carta y le autorizo a publicar donde quiera, que me siento muy bien. Por cuyo motivo le dá las gracias y se reitera de V. atto. s. s. JUAN BLANCO ROSETE, en SARDALLA-RIBADESELLA (Oviedo).

Si cansada de sufrir, Angela, V. desea su bienestar, cuide su HERNIA racionalmente. Adopte, sin demora, el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por grande que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite V. adoptar, la máxima seguridad. Visite, con toda confianza, al afamado Ortopédico, en CIUDAD RODRIGO, martes, 23 Febrero, HOTEL SALMANTINO.—SALAMANCA, miércoles, 24 Febrero, HOTEL COMERCIO.—PEÑARANDA DE BRACAMONTE, jueves, 25 Febrero, HOTEL UNIVERSAL.—C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

y don Fausto, doña Pilar de Dios de Sánchez y la señorita Teresa Galante.

**Se arrienda** un espacioso local en el Hotel Salmantino, calle de la Colada, número 7.

—Además del robo de la Caja de la Sociedad de Socorros Mútuos de Ciudad Rodrigo, en estos días, ha habido otro en los almacenes del señor Nieto, de donde, según nos informan, los ladrones se llevaron veinticinco pesetas y varios géneros; y otro en una taberna del Puente, donde robaron a una pobre mujer unos panes.

**S. CORTÉS**  
MÉDICO DENTISTA  
RÚA DEL SOL, 5

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de doña Lorenza Hernández. D. E. P. A.

A sus hijos doña Eladia, doña Carmen, don Celestino y don Feliciano Iglesias, hijos políticos don José María Francia, don Alfredo Arellano y doña Teresa Casanueva, nietos y demás parientes, nuestro sentido pésame.

—El día 28 de Febrero, cultos en la S. I. Catedral. Homilía, a cargo del M. I. Sr. don Joaquín Román.

—Hoy celebra Junta general la Cooperativa Mirobrigense.

—El próximo día 27 de los corrientes, comenzará en la Parroquia del Sagrario, la tradicional Novena a San José, con los siguientes cultos:

Misa de comunión, a las ocho; por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario y ejercicio de la novena.

El día 6, fiesta principal, con idénticos cultos.

—El Director del Instituto Local de esta población, ha recibido un telegrama del Ministerio de Instrucción Pública, en el que se le piden datos sobre el número de alumnos del Instituto, condiciones higiénicas y pedagógicas del local, estado de los laboratorios y museos, etc. La noticia, al divulgarse, ha dado lugar a muchos y encontrados comentarios. ¿Se trata de elevar el Instituto Local a Nacional? Otros temen por la suerte que pudiera correr el actual Instituto. Nosotros pensamos más bien que se trata de lo primero y hacemos votos porque así sea, llamando la atención del Ayuntamiento, para que realice las gestiones necesarias a tal fin.

## Negocio bonito y barato.

Se traspasa Confitería-Bar, con toda clase de aparatos modernos para Cerveza y Agua de Seltz.—Plaza Mayor, 15. Su dueño: David Cabrera.

—Días pasados fué derribada la tapia que separaba a los cementerios católico y civil de esta Ciudad. El Sr. Pazos tiró una placa de uno de los momentos del acto.

—Salió para Salamanca, don Joaquín Román, con objeto de asistir al entierro de doña Aurea Alonso de Iscar. (q. e. p. d.).

—De Villar de Ciervo, don Francisco Segovia.

—Ha sido nombrada definitivamente maestra nacional de Villar de la Yegua, la distinguida señorita Ascensión Gómez Fuentes.

## FARMACIA Y DROGUERÍA ABARCA

Droguería Medicinal e Industrial.—Perfumería.—Pinturas, Barnices, Esmaltes, Brocheta y Artículos de Limpieza.

Grandes rebajas en todos los artículos del ramo.

PLAZA MAYOR 24, CIUDAD RODRIGO.

## RÁFAGAS

—Con que ayer de manifestación ¿eh?

—Ya ve V. las necesidades de una casa, el trabajo, el pan de los hijos.

—¿Y qué tiene que ver eso con la manifestación? Si allí lo que vosotros hacíais era adheriros a la disolución de los jesuitas, a que quiten el Crucifijo de la escuela y luego en tercero y cuarto lugar, que se hagan escuelas en la Ciudad y que se eleve el Instituto a Nacional, lo cual interesa a los que tienen hijos estudiando y al que espere que por ahí puede venir au-

## POLICLÍNICA Médico-Quirúrgica

## DR. EMILIO HERNÁNDEZ

(Especialista en Partos y Matriz).  
Del Instituto Rubio, de Madrid.  
Ddo. de las Maternidades.

## DR. BERNABÉ HERNÁNDEZ

(Especialista en Piel, Venéreo, Sífilis).  
Ddo. del Hospital de San Juan de Dios  
y Dispensario Martínez Anido.

Medicina general.—Rayos X.—Pneumotórax artificial.—Diatermia.—De 11 a 2 y de 5 a 8.

CALDUEBLA. NÚMERO 4.—CIUDAD RODRIGO

## Alonso Sánchez Conde ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Especialidad en galletas, quesos, licores, conservas de pescados y hortalizas, espárragos superiores, mermeladas de fruta, jaleas y miel pura en elegantes vasitos de cristal. Chocolates, caramelos y bombones.

**Mantequilla finísima en latas y pastillas.**—Venta exclusiva de las acreditadísimas Velas Litúrgicas de cera Máxima y Notable. Protege llamas Parisien, que evita el goteo de las velas. Lámparas Milagrosas, Lámparas Sagrario Litúrgicas, fabricadas por Sucesores de MONZO PLÁ, de Albaida, anunciadas en el «Boletín Oficial del Obispado» de Ciudad Rodrigo

PLAZA MAYOR, 25 Y CALLE MADRID, 2

mento de sueldo. ¿Pero, lo que es a tí..?

—¿Pero, no fué la manifestación para pedir que se hiciesen las obras del Pantano?

—No, hombre.

—¿Ni para que nos dieran trabajo?

—Tampoco.

—Ni para que bajaran los comestibles.

—Nada, que nó.

—Nada de eso.

—Pues hemos sido engañados, porque yo entendí que era para pedir trabajo y pan barato, porque ya ve V.

—Ya lo creo que veo. Aquí hay un Jesuíta, todo el mundo lo conoce: Se pasa la vida visitando enfermos y presos y llevando limosnas a los pobres.

Demasiado lo conozco yo. Cuando la grippe, él iba todos los días a visitar a mi madre y a mi hermano, que se murieron. Y no solo nos llevaba consuelos, sino muchos días limosnas para que comieramos todos. Si no es por él y por el Sr. Cura...

—Pues ya ves en pago y sin darte cuenta te has adherido a los que les persiguen.

Sí; ya ví yo que íbamos pocos y hasta oí un run-run de que hasta algunos de la Directiva no estaban conformes.

—Eso tú lo sabrás. ¿Y el Crucifijo?

—No me hable V. de eso, si lo tengo en la cabecera de mi cama y en la cabecera del sepulcro de mis padres, que ha de ser el mío ¿por qué he de querer yo que lo quiten de la escuela? ¡Vamos!

Tonto que es uno y le engañan.

Efectivamente, tontos que somos y se dejaron engañar.

Diríase que los izquierdistas se dedican a entretener con impiedades y anticlericalismo el hambre que hacen pasar a los obreros.

Porque no hay trabajo.

Se hunde la agricultura, la industria y el comercio.

Suben los impuestos.

Encarean las subsistencias.

España se arruina por las huelgas.

Se suprimen los haberes del culto y clero, que eran los que más limosnas daban a los pobres, y mejor organizaban los de otros, haciendo llegar a la cabecera de los enfermos y al hogar de los necesitados, el remedio a tantas desgracias.

Y mientras los obreros padecen hambre y sube el pan y las patatas y las hortalizas y el tocino y todo, unos

obreristas los pretenden inducir al ensañamiento contra los pobres jesuitas, disueltos y despojados, a quien el mundo aclama por sabios, santos y caritativos; o tratan de inspirarles odio a Jesucristo, el único Redentor de los hombres..!

Obreros, abrid el ojo. Cuando se os presenten ciertos nuevos redentores, verdaderos traficantes, con vuestros infortunios, que os enseñen las manos a ver cómo las tienen.

A ver si las tienen traspasadas por vuestro amor con clavos, como las tiene Jesucristo, el Único Redentor de todos, que por vosotros se hizo obrero y por vosotros murió en una Cruz...

Y vamos a dejar este tema, que sangra y bajemos el diapason.

Las Cortes se están *diznificando* por días.

En la sesión del martes el Sr. Algora, dijo que Albornoz ocupó la Cartera de Fomento sin preparación alguna para ello. (Y hay quien opina, que lo hace peor en Justicia). Y añadió que no tiene más motivos para ser ministro que el haber estado en la cárcel.

Esto indignó mucho al Sr. Pérez Madrigal, que dijo que en la minoría radical había ladrones.

A lo que los radicales contestaron llamando al As de las interrupciones. «Sin vergüenza, mamarracho, asalariado, etc.».

Se armó una marimorena que *pa qué*. Es natural que estos señores persigan a los jesuitas...

¿Saben ustedes cuál es el último timo de los rateros de Madrid?

Pues, es decir a los policías cuando los persiguen: «No soy ladrón, soy comunista».

Ahora que claro, los del orden no se convencen.

Un consuelo. Mientras los pueblos cristianos apostatan, el Sr. Feu, jefe de la Delegación China en la Sociedad de Naciones, acude al Papa para el que interponga su valimiento a favor de aquel pueblo de cuatrocientos millones de seres humanos que se desangran en la disolución de la Anarquía.

Y el Pontífice ha contestado como padre universal de todas las naciones... aunque estos pigmeos españoles no lo quieran oír.

JUAN DE LA LUZ.

## Y de los enchufes ¿qué? ¿Es insidia o realidad?

Casi todos los periódicos y hasta algunos libros, han publicado listas de los sueldos que acumulan algunos personajes de la situación gobernante, a lo que algunos periodistas han contestado, que hablar de enchufes es una insidia.

Más fácil hubiera sido demostrar que no se cobraban los referidos sueldos; pero en fin, no se encontró contestación más oportuna, y así se motejó de insidiosos a los que protestaban de los enchufes.

Además se les decía que eran *cavernícolas*.

Hoy tenemos un voto de calidad, M Ciges Aparicio escribe en «El Sol» un artículo, del que entresacamos el siguiente párrafo:

«En tres momentos se ha perdido en las Cortes la lista de «enchufados», y—caso quizá único en los anales parlamentarios—siempre se ha prometido, y aun no se ha logrado. Luego no todo es insidia y acusación injusta en el decir de la gente ¿Será que los departamentos ministeriales no han tenido tiempo de erigir sus listas respectivas? Están terminadas, y hace meses que un ministro, repasando la suya, se condolía y protestaba de que jamás se hubiese presenciado tanto escándalo... Están las listas, y hay sujeto que cobra por cinco y seis conceptos. Los hay que, sin acumular tantos, suman doble y triple sueldo que un ministro. Hay quienes, ausentes, cobran como presentes, y, presentes aquí, reciben emolumentos de ausentes. Hay parásitos que, arrojados del presupuesto por la primera Dictadura, y vueltos a él en cuanto llegó la segunda, han descubierto con la República una voracidad nauseabunda. Los hay tan insaciables, que, no considerando eternos los múltiples bienes actuales, se han apropiado otros permanentes para cuando cambien los tiempos. Hay pulpos que desde Madrid extienden sus tentáculos hacia las provincias, y desde ellas aspiran la sustancia de Madrid. Los hay que, después de ensalzar la austeridad toda su vida, al verse junto a la charca, se han arrojado a ella de bruces. Se pide cultura y están abandonadas las cátedras.

Puede decir en un rapto de malhu-

mor el señor Bujeda, u otro diputado infachable, que «eso de los «enchufes» es necesario aclararlo de una vez». Esa vez no llegará, y quizás sea preferible que no ocurra, pues siempre es honesto cubrir lo pudiendo. Pero es peligroso y hasta mortal para las instituciones que el vicio se invetere. En el comienzo de ellas, aconsejaba Maquiavelo, se debe ser crueles, y la República está adoleciendo de blanduras en materia de moralidad. Los que desde lejanos confines ideológicos no dejamos de admirar a Cánovas, tampoco podemos perdonarle sus métodos corruptores, que reblandecieron el carácter nacional, y cuyas consecuencias está purgando la monarquía; pero el mismo Cánovas no se olvidó en 1876 de intercalar en su Carta el principio de incompatibilidad. Con tanto ripio metido en la flamante Constitución, se olvidó ese limpio precepto ético. Con tan difusas listas de leyes complementarias, que habían de discutir estas Cortes, en todas ellas se echa de menos la de incompatibilidades».

Hasta aquí «El Sol», después bien está abrir los ojos, para ver los obreros sin trabajo por las calles.

Y contra esto no protestan los que se ensañan todavía contra los disueltos jesuitas... e incitan a las clases humildes, a que aplaudan la desaparición del Santo Crucifijo en las Escuelas, en lugar de pedir que cuanto antes se terminen las obras del Pantano, que serían pan a tantos obreros sin trabajo y posibilidades para ser asentadas en nuevas huertas, cientos de familias obreras, que encontrarían en ellas un trabajo remunerador y grato con la paz del campo y el calor de la familia.



Enfermedades de la boca y dientes.—Trabajos fijos en ORO. Calle del Arco, número 1  
Dentaduras artificiales en caucho; últimos adelantos.—Idem completas, a precios convencionales.  
Su gabinete: Próximo al CAFÉ DEL PORTAVENIR.—Ciudad Rodrigo.

Imp. — En que Cuadrado. — C. Rodrigo

### GRAN CARBONERÍA «LA ÚNICA»

RUA DEL SOL, CIUDAD RODRIGO

Grandes existencias de CARBÓN MINERAL

Precio de venta de estos:

LOS 1.000 KILOGRAMOS.	125,00 PESETAS
» 500	62,50 »
» 100	13,00 »
» 50	6,50 »
» 25	3,25 »
SACO DE CISCO DE ENCINA, MUY BUENO.	1,50 »

SE SIRVE A DOMICILIO

### Elaboración especial de Vino blanco, dulce, para el Santo Sacrificio de la Misa LOIDI Y ZULAICA.-S. Sebastian

Casa central, Idiáquez, 5. Telegramas: LOIDI. Fundada en el año 1875  
Bodegas de elaboración en Alcázar de San Juan (Ciudad Real)  
Proveedores de los Sacros Palacios Apostólicos

Esta Casa garantiza la absoluta pureza de sus vinos con recomendaciones y certificados de los Eminentísimos Sres. Cardenal Arzobispo de Burgos, Arzobispos de Santiago, Valladolid y Valencia; Obispos de Ciudad Real, Pamplona, Orihuela, Salamanca, Segovia, Auxiliar de Burgos, Bayona (Francia), Rvdo. P. Dr. Eduardo Vitoria, S. J., etc.

Exportación a Ultramar. Envío gratuito de muestras. Se vende en la Fonda Universal.  
PETRONILO CUSTODIO.—CIUDAD RODRIGO